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ВСТУП 

 

Зміни, які відбуваються останніми роками у нашій країні, призводять до 

того, що різко відбувається звуження соціального простору взаємодії та 

взаємовідносин серед підростаючого покоління. На даний момент ця 

взаємодія між підлітками найбільше відбувається у віртуальному світі 

соціальних мереж. Одним із небагатьох просторів, де постійно відбувається 

взаємодія і спілкування підліткової молоді є заклад освіти, зокрема загальної 

середньої, та класний колектив. Таким чином, певні відхилення у спілкуванні 

між підлітками, що раніше були поширені в різних соціальних групах, таких 

як гуртки, клуби, секції та інше, зараз майже повістю сконцентровані лише в 

межах класу та школи.  

Одне з таких порушень у спілкуванні та взаємодії між підлітками, що як 

результат має важкі негативні наслідками та останнім часом набуває 

поширення в межах закладу загальної середньої освіти – це булінг. Термін 

“булінг” походить від англійського “bullying”, який визначається як цькування 

і залякування. У нашому дослідженні під булінгом ми розуміємо деструктивну 

конфліктну взаємодію в межах малої групи, при якій здійснюються регулярно 

повторювані насильницькі дії кривдником над жертвою, яка не здатна себе 

захистити. Булінг в межах закладу загальної середньої освіти є деструктивним 

способом реалізації потреби підліткового колективу у створенні 

внутрішньогрупової структури класу, основою якої буде принцип 

домінування. 

Оскільки підлітковий вік є періодом перегляду соціальних стереотипів та 

вироблення нових, то важливо не допустити перехід звичайних підліткових 

конфліктів в таку деструктивну форму тривалого впливу на жертву як булінг, 

так само, як і не допускати виникнення жертви в осередку підлітків, оскільки 

існує ризик закріплення такої форми взаємодії з найслабшим підлітком, 

перенесення його на інший віковий етап, враховуючи й те, що жертва отримує 

достатньо серйозну психологічну, а не рідко й фізичну травму. 
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Вперше поняття “булінг” з’явилося у дослідженнях скандинавських 

вчених (К. Лагерспетц, Д.Ольвеус, Е. Роланд, Д. Лейн, П. Хайнеман, А. Пікас 

та ін.). Особливу увагу в дослідженнях цих науковців приділяється вивченню 

психологічного аспекту булінгу, опису його форм та видів, а також розробці 

заходів з попередження його виникненню та поширенню.  

Дослідженню явища булінгу присвячені праці українських та зарубіжних 

вчених: І. Сидорук, І. Бердишева, Т. Алексеєнко, Л. Лушпай, О. Барліта, 

А. Губко, А. Король та ін. Дослідженням соціального аспекту, розвитку та 

поширення, структури булінгу займалися наступні вчена: О. Кормило, 

А. Жеброва, С. Стельмах, Л. Лушпай та ін. 

У 2018 році HBSC (Health Behaviour in School-aged Children study) 

провели опитування, та виявили, що серед опитаних підлітків віком від 10 до 

17 років – 37,9 % були жертвами знущань, принижень або образ та 35 % брали 

участь в приниженні або ображанні інших.  За результатами опитування “U-

Report Україна” визначаються наступні основні причини булінгу: особливості 

характеру певних підлітків та ігнорування дорослими булінгу.  

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я Україна на 

сьогоднішній день посідає 4-е місце за рівнем проявів агресивності 

неповнолітніх серед європейських країн; в 2016 році займала 7-е місце за 

кількістю переслідувачів, 9-е місце за кількістю загиблих від цькування серед 

підлітків.  

Зважаючи на актуальність вищенаведених проблем та відповідних 

завдань перед фахівцями соціальної роботи в системі освіти, нами була обрана 

тема «Соціально педагогічна профілактика булінгу серед здобувачів 

закладу загальної середньої освіти». 

Об’єкт дослідження: булінг в учнівському середовищі. 

Предмет дослідження: соціально-педагогічна профілактика булінгу 

серед здобувачів ЗЗСО. 

Мета дослідження: обґрунтувати теоретичні засади соціально-

педагогічної профілактики булінгу, розробити проєкт шкільної служби 
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медіації як засобу соціально-педагогічної профілактики булінгу серед 

здобувачів ЗЗСО. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз явища “булінг” та надати йому загальну 

характеристику. 

2. На основі аналізу особливостей профілактики булінгу як соціально-

педагогічної проблеми розкрити її нормативно правові основи, форми, методи 

та технології. 

3. Визначити наявний рівень прояву булінгу в учнівському середовищі. 

4. Розробити проєкт шкільної служби медіації за формою “рівний-

рівному” як засобу соціально-педагогічної профілактики булінгу. 

Методи дослідження: 

˗ теоретичні (аналіз наукової літератури, систематизація, типологізація, 

узагальнення); 

˗ емпіричні (анкетування, опитування, тестування, проективні 

методики). 

Структура магістерської роботи: робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що нараховує 35 

найменувань та додатків. Загальний обсяг роботи становить 105 сторінок, із 

них основного тексту – 77. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У ході нашого дослідження здійснено теоретичний аналіз явища 

“булінг” та визначено його загальну характеристику. “Булінг” визначаємо як: 

процес тривалого психічного та/або фізичного насильства з боку однієї 

людини або групи по відношенню до іншої, яка не здатна або немає 

можливості захистити себе сама в конкретній ситуації. З’ясовано, що в 

науковій літературі він визначається як багаторазовий напад (вербальний, 

психічний або фізичний) іншими людьми, хто має владу ситуативно або 

формально вище ніж у тих, хто не має можливості захиститися. 

2. Визначено значущі законодавчі акти в контексті проблеми 

профілактики булінгу: Декларація прав дитини, Конвенції про права дитини, 

Закон України “Про освіту”, Закон України “Про охорону дитинства”, Закон 

України “Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю”, Закон України 

“ Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії 

булінгу (цькуванню)”, Кодекс України про адміністративні правопорушення. 

Здійснено аналіз наявних соціальних програм з профілактики булінгу на 

державному рівні.  

З’ясовано основні форми та методи, які можна використовувати у роботі 

щодо попередження та профілактики булінгу; напрями та етапи цієї роботи.  

3. Проведено діагностичну роботу щодо визначення наявності явища 

булінгу в учнівському середовищі. Розроблено анкету, яка містить 18 питань. 

На основі аналізу даних, які ми отримали в ході констатуючого експерименту 

нами було виявлено, що опитані здобувачі знайомі з поняттям булінгу, 

формами його прояву; знають до кого звертатися, якщо булінг застосовується 

до них, або вони є свідками булінгу/цькування інших здобувачів. Проте, 

відповіді значної частки здобувачів (а саме: відсутність уявлень щодо явища 

булінгу/цькування; відсутність знань до кого можна звертатися по допомогу з 

цією проблемою; бездіяльність у випадках, коли вони були свідками 

булінгу/цькування тощо) свідчать про необхідність організації роботи щодо 
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соціально-педагогічної профілактики булінгу/цькування в учнівському 

середовищі.  

4. Встановлено необхідність створення та організації у закладі загальної 

середньої освіти шкільної служби медіації як форми соціально-педагогічної 

профілактики булінгу/цькування. 

Проєкт впровадження шкільної служби медіації у закладі загальної 

середньої освіти реалізується в три етапи: організаційно-інформаційний; 

системний та етап впровадження шкільної служби медіації. В його межах нами 

було розроблено анкету для підбору медіаторів; тренінгову програму для 

підготовки медіаторів шкільної служби медіації тривалістю – 4 дні і яка має на 

меті – підготувати медіаторів для здійснення шкільної медіації з врахуванням 

принципу “рівний-рівному”. 

З’ясовано, що на сьогодні медіація є однією з конструктивних технологій 

створення безпечного і толерантного середовища для успішної соціалізації 

учнів загальної середньої освіти. У цьому контексті шкільна медіація 

представляє собою соціальний інструмент, який ефективно працює для 

попередження та вирішення конфліктів, створюючи безпечне середовище для 

всіх учасників освітнього процесу. 

Перспективою подальших наукових пошуків є повномасштабне 

розгортання діяльності шкільної служби медіації у закладі загальної середньої 

освіти. 
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